

伊朗:两个目标都已实现

伊朗伊斯兰共和国通讯社援引伊斯兰革命卫队的声明说,伊斯兰革命卫队航空航天部队向巴勒斯坦被占领土内的以色列目标发射了导弹和无人机。声明说,袭击是针对以色列犯下的众多“罪行”,包括4月1日对伊朗驻叙利亚使馆领事部门建筑的导弹袭击。

伊朗外交部当地时间14日发布声明说,伊朗对以色列军事基地的打击是行使《联合国宪章》第51条所承认的自卫权,伊朗将“毫不犹豫地”进一步采取必要的防御措施,以保护其合法利益免遭任何军事侵略或非法使用武力行为。

伊朗常驻联合国代表团美东时间13日在社交媒体上说,伊朗对以色列的攻击“可以被视为已经结束”。这是伊朗和以色列政权之间的冲突,美国必须置身事外。伊朗伊斯兰革命卫队也警告美国,“无论从任何地方(向以色列)提供伤害伊朗的支持或介入,将遭到伊朗武装力量强大的对等还击”。

伊朗国家电视台14日报道,伊朗武装部队总参谋长巴盖里当天表示,伊朗的军事行动已经结束,但武装部队处于戒备状态。如果以色列采取行动袭击伊朗在叙利亚的利益,伊朗将予以还击。他说,目前伊朗只袭击了以色列的军事目标,没有针对人口稠密地区和经济活动地区。如果以色列再次回击伊朗,伊朗的下一次行动将规模更大。

巴盖里同时表示,伊朗已经通过瑞士驻伊朗大使馆向美国传递信息,如果美国在以色列可能的回击中提供协助,那么美国的军事基地将不再安全,伊朗将会采取行动。

另据伊朗塔斯尼姆通讯社报道,巴盖里表示,伊朗军事行动的一个目标是位于以色列和叙利亚边境地区的一个以方大型情报中心,这个中心为以色列袭击伊朗驻叙外交机构提供情报。另一个目标是以色列内瓦蒂姆空军基地,F-35战机从此处起飞袭击伊朗驻叙外交机构。他表示,这两处目标都在伊朗的军事行动中遭到严重破坏,暂停运行。



以色列这回能听劝吗?

伊朗报复如期而至,美国反对任何还击

当地时间14日凌晨,伊朗向以色列发射大量导弹和无人机,旨在报复4月1日以色列对伊朗驻叙利亚使馆领事建筑的空袭。美国总统拜登告诉以色列领导人,美国不支持、也不会参与以方以任何方式向伊朗发动的反击。如果以色列“以进攻性的方式”回应,必将引发一系列升级性质的袭击,可能导致中东局势失控。



当地时间14日凌晨,以色列总理内塔尼亚胡在位于特拉维夫的以色列国防部召开战时内阁会议。新华社发

以色列:战斗未完保持警惕

以色列军方当地时间13日晚发表声明说,伊朗向以色列发射了无人机。以色列空军战斗机和海军舰艇均处于高度戒备状态。以色列国防军正在监视所有目标。

以军发言人哈加里14日说,超过300个无人机和导弹射向以色列,包括170架无人机、超过30枚巡航导弹和超过120枚弹道导弹。其中,数枚弹道导弹抵达以色列领土,对一处空军基地造成轻微破坏。

据以军消息,以军动用了防御中程导弹的“大卫弹弓”和防御远程导弹的“箭”式防空系统,并出动大量战机,对伊朗发射的无人机和导弹进行拦截。媒体援引一名以方高官的话报道,伊朗99%的导弹和无人机被拦截。

据以色列媒体14日报道,以色列耶路撒冷、特拉维夫、贝尔谢巴以及迪莫纳等城市当天响起防空警报,并伴随着爆炸声。据以色列急救部门14日消息,此次袭击已造成一名10岁以色列男孩受伤。

当地时间14日凌晨,以色列总理内塔尼亚胡紧急召开安全内阁会议,讨论如何应对伊朗的大规模袭击。以安全内阁在会上同意授权由内塔尼亚胡、国防部长加兰特以及反对党领导人甘茨组成的战时内阁就应对袭击做出决定,从而提高决策效率。内塔尼亚胡14日在社交媒体上简短写道,“我们拦截了,我们阻止了(打击)。我们将一起赢得胜利。”加兰特发表声明称,“这场战斗仍未结束,我们必须保持警惕。”

分析认为,尽管本次袭击暂未造成大量人员伤亡,但类似规模的针对以色列本土的袭击并不多见,以色列可能不会善罢甘休,而会采取措施做出强有力的回应。

美国:不寻求与伊朗冲突

当地时间14日凌晨,伊朗民众在首都德黑兰集会,支持对以色列的报复性打击。新华社/路透

美国总统拜登美东时间13日在社交媒体上表示,美国坚定支持以色列抵御伊朗及其“代理人”发动的袭击。当天,拜登提前结束周末外出行程,返回华盛顿听取国家安全团队有关汇报,并在白宫战情室召集国家安全团队成员开会。当晚,拜登与内塔尼亚胡通电话。拜登在白宫随后发表的一份声明中说,他当地时间14日将协调七国集团(G7)领导人对伊朗的行为作出外交回应。

按照拜登的说法,美军过去一周向中东部署了战机、配备导弹防御系统的军舰,以帮助以色列防备伊朗的报复。据此,美方帮助以色列拦截了“几乎全部”伊朗发射的无人机和导弹。

不过,美国阿克西奥斯新闻网站以一名白宫高官为消息源报道,伊朗发动报复后,拜登在与内塔尼亚胡的通话中说,美国不支持也不会参与以方以任何方式向伊朗发动的反击,以色列、美国以及其他国家的共同努力使伊朗的袭击行动以失败告终,你们应该“见好就收”。内塔尼亚胡对拜登的表态表示“理解”。

美国媒体披露,拜登政府不愿被卷入更大范围的地区冲突。美国全国广播公司援引多名消息人士的话报道,拜登先前私下表示,他对内塔尼亚胡“试图把美国进一步拖入更大范围冲突感到担忧”,美国政府和军方高官也对以色列空袭伊朗驻叙外交机构感到沮丧。

当天,美国国防部长奥斯汀与加兰特通电话。奥斯汀在一份声明中说,位于中东的美军拦截了数十个从伊朗、伊拉克、叙利亚、也门射向以色列的导弹和无人机。美军保持待命状态,敦促伊朗及其“代理力量”立即停止任何进一步袭击行动,降低紧张局势。

美国有线电视新闻网援引多名美国官员的话报道,奥斯汀告诉加兰特,以色列如果要报复,应该事先通知美方。奥斯汀在声明中说,美方今后将“毫不犹豫地”采取措施保护美军和支持以色列防御,但“不寻求与伊朗发生冲突”。

据新华社、央视新闻

□国际观察

以色列下一步如何回应将影响局势走向

上海外国语大学中东研究所教授刘中民说,伊朗报复性袭击将在很大程度上安抚国内民众和捍卫民族尊严。伊朗被认为是中东地区“抵抗轴心”的核心。牛新春认为,伊朗选择从本土打击以色列,既是要展示能够发动远距离攻击的军事实力,也是要显示“震慑以色列”、阻止其“得寸进尺”的决心。

虽然伊朗此前高调誓言报复,但实际发动对以袭击却已是“炸馆”事件两周以后。而且,事前媒体已经披露伊朗将在24至48小时内对以领土发动袭击,以色列也采取了要求

学校停课、限制人员聚集等针对性措施。对此,美国前负责中东事务的助理国防部长帮办马尔罗伊说,伊朗貌似事先已向外界透露了袭击计划,“好像有意允许(无人机和导弹)被击落”。美国智库华盛顿近东政策研究所高级研究员辛格评论,这是一次“行动缓慢、对外公开的”报复行动,“体现了伊朗不愿与以色列直接对抗的态度”。

以色列如何回应将是影响未来局势走向的关键。上海外国语大学中东研究所教授丁隆认为,以色列不会善罢甘休,但其反

击的规模和力度有待观察。刘中民认为,在让冲突进一步升级还是保持可控的选项中,以色列选择后者的可能性更大一些。

美国对以色列支持到何种地步也很重要。美国政治风险咨询公司欧亚集团总裁布雷默认为,冲突未来走向将取决于拜登政府能否说服以色列不对伊朗境内目标实施直接军事打击。丁隆表示,以方希望把美国“拉下水”,但拜登政府在大选年或不愿和伊朗发生正面冲突,下一步地区局势大规模升级可能性较低。

据新华社